

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22

(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Lej

Fél évre 420 Lej

Negyed évre 210 Lej

Havonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szerint

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

Egyes szám ára 4 lej,

vasárnap 5 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Bratianu

meghallgatja az ellenzékét
Beterjesztik a szenátusba a választó-
jogi javaslatot.

(Bucuresti, november 24.) Bratianu Ionel a választójogi törvényjavaslat végleges benyújtása előtt kikéri majd az ellenzéki pártok véleményét, és csak azután állapítja meg a javaslat végleges szövegét, ha az ellenzék is kifejtette álláspontját. Bratianu ugyanígy járt el a közigazgatási törvényjavaslat előkészítésénél is. A kormány úgy tervezi, hogy a karácsonyi ünnepek előtt beterjesztik a szenátusba a választójogi törvényjavaslatot s addig a kamarában a költségvetést tárgyalják. Az ellenzéki pártok vezetői közlik, hogy a miniszterelnök részéről eddig semmiféle megkeresés nem érkezett hozzájuk a választójogi törvényjavaslat ügyében.

Revizió alá veszik a vámtarifát.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter
kijelentése a kamarában.

(Bucuresti, november 24.) A kamara mai ülésén Orleanu elnökölt. Aslon nemzetipárti felolvasta a csikszeredai törvényszék egy iratát, amely szerint Stefanescu Alexandru közigazgatási vezérfelügyelő és Spatariu volt prefektus 400 ezer lejt vettek fel egy ottani földbirtokostól, hogy birtokát a kisajátítás alól mentesítsék. Stefanescu tagja az agrárkomiténak. Az interpelláló képviselő kérdést intézett a földművelésügyi miniszterhez, hogy miért tűri Stefanescut továbbra is az agrárbizottságban és kérdi a belügyminisztert, hogy miért nem függeszti fel vezérfelügyelői állásától. Casagliu liberális a vámtarifa revízióját kéri. Bratianu Vintila bejelenti, hogy ez most van éppen folyamatba. Madgearu a Galantis-ügy eredeti aktáit kéri. Bratianu Vintila közli, hogy az eredeti akták még az ügyészsen vannak, ahol tudvalevőleg 40 millió lej adóeltitkolás miatt folyik ellenük az eljárás. Joanitescu arról panaszkodik, hogy a Creditul Industriala feladata ellenére nem nyújt hitelt az iparosoknak, hanem kizárólag liberális érdekeltségűeknek ad kölcsönt. Chirculescu miniszter közli, hogy a Creditul Industriala azért nem nyújt hitelt a kisiparosoknak, mert azok nem szervezkedtek szövetségi alapon. Néhány apróbb törvényjavaslat után a kamara ülése véget ért.

Olaszország közadakozásból fizeti ki
amerikai adósságait. — Nagy ünnepség
készül a hetvenéves Barabás Béla tiszte-
letére. — Sikkasztó vasutasok a bíróság
előtt. — Megmozdult Erdély magyarsága.
— Két millió lej kártérítést kér egy aradi
ügyvéd. — Fegyveres rablótámadás Iasi
mellett. — Meglátogattam egy aradi uzso-
rást. — Az anya tragédiája.

Betiltották a városközi devizaforgalmat

A pénzüntézetek nem tarthatnak devizakészletet. —
Letörlik a spekulációt. — Játék a lej ellen.

(Saját tudósítónktól.) A Rador távirati ügynökség ma a következő — első olvasásra alig érthető — tudósítást küldte a lapoknak:

(Bucuresti, november 24.) A Banca Nationala mellett működő központi devizaellenőrző hivatal rendeletet adott ki, melynek értelmében a bankok devizaszükségleteiket csak annak a városnak a piacán fedezhetik, amelyben működnek. Más város piacán nem vásárolhatnak devizákat. Amennyiben a bankok felesleges devizakészlettel rendelkeznek, azt eladhatják más városbeli pénzüntézetnek, de ehhez engedélyt kell kérniük az illetékes deviza ellenőrző hivataltól. Az ugynevezett clearing-irodák és devizaközvetítő ügynökségek csak bankközpontok megbízásából eszközölhetnek eladásokat és vételket, bankfiókok megbízását nem teljesíthetik. A korlátozó rendelkezés következtében a clui clearing-irodák és devizaközvetítők ma délelőtt beszüntették működésüket, a bankok pedig tiltakozó akcióba kezdenek a devizakereskedelem szabadságát korlátozó intézkedés ellen.

Bucuresti-i tudósítónk külön távirata már világosabban beszél:

(Bucuresti, november 24.) Románia összes devizaautorizációval felruházott pénzüntézetek körrendelettel táviratilag értesítette a Banca Nationala arról, hogy megtiltja a városközi devizaforgalmat és a bankok devizakészleteket nem teaurálhatnak. Ha valamely városban a szükségletnek megfelelő devizák nincsenek, csak a Banca Nationala fiókjának igazgatója által vezetett devizabizottság engedélyével vásárolhatnak más városban. Ez a rendelet nagy feltűnést keltett, mert ezzel a devizaüzlet szabadságának utolsó maradványa is el lett törölve. A rendeletre

okot az adott, hogy a devizaügynökségek nyílt lejkontremint üztek, mellyel mérhetetlen károkat okoztak a román pénzmek.

Kérdést intéztünk az esti órákban több aradi pénzüntézet vezetőjéhez, akiktől ez ügyben a következő információkat kaptuk:

— A rendelet sok pénzüntézetet fájdalmasan fog érinteni, de ez végeredményében kiparizozni igyekszik a lej ellen irányuló és időnként érezhető belföldi offenzívát. Röviden: a rendelet intenciója, hogy visszaszorítsa azt a nagymérvű spekulációt, amely az idegen valuták körül történik a lej rovására. A bankok ezután csak ügyfeleik tényleges szükségleteinek kielégítésére vásárolhatnak idegen devizákat, spekulációs célokra azonban nem. Hosszu idő óta figyelhetjük, hogy egyes pénzérdekeltiségek hónapokon át vásárolták és teaurálták az idegen pénzeket. Amikor már elég idegen valutájuk volt együtt s elérkezettnek látták az időt a spekulációs üzlet lebonyolítására, akkor külföldi összeköttetések és megbízottjaik nagy tömegben kínálták a lejt a külföldi piacokon, amivel természetesen lej-baisseit idéztek elő és megindult a lej árfolyamának esése. Idebent a lej esésével egyidejűleg természetesen emelkedtek a külföldi fizető eszközök és a fentebb említett pénzérdekeltiség minden ilyen ismétlődő alkalommal busás haszon mellett adott tul a teaurált külföldi valutákon és devizákon.

Aradot kisebb mértékben érinti az új rendelet, mert itt az ugynevezett bankközi forgalom nagyarányúnak eddig sem volt mondható. Sokkal súlyosabb hatással lesz azonban a temesvári pénzüntézetekre, mert Temesvár nemcsak, hogy Romániának egyik legfontosabb devizapiaca, hanem élénk üzleteket bonyolított le a külfölddel is, amit nagyban elősegített Temesvárnak az a szeren-

csés helyezete, hogy Belgrad közvetítésével telefonösszeköttetésben állott a külfölddel.

A devizaautorizációval rendelkező aradi pénzüntézetek egyébként a holnapi nap folyamán felkeresik együttesen Nasta Victort, a Banca Nationala aradi fiókintézetének igazgatóját, hogy a rendelkezésről kimerítő felvilágosítást nyerjenek és megbeszéljék vele az új helyzetet.

Életbelép

a közigazgatási reform, de
a községi választásokat
elhalasztják.

Robu János dr. főpolgármester nyilatkozik a városi főtisztviselők fizetéséről és az új rendszer bevezetéséről.

(Saját tudósítónktól.) Ma újabb rendelkezések érkeztek Aradvármegyéhez és Arad városához a közigazgatási reformmal kapcsolatban. De ezekből az új rendelkezésekből egyáltalában nem tűnik ki, hogy a kormány a községi választásokat megakarná tartani, sőt minden jel arra vall, hogy a kormány a választások megejtésénélkül vezeti be az új közigazgatási rendet, amelynek egész rendszer, pedig — a törvény értelmében is — a választott községtanács irányításán és ellenőrzésén épül föl. Megkérdeztük ma Robu János dr. főpolgármestert, hogy mi fog most történni és hogy a bucuresti-i ut után mi Arad város teendője. Azt a választ kaptuk, hogy a város minden előkészületet megtesz a közigazgatási reformnak január elsején leendő életbeléptetésére.

— De hiszen a választásokat — vetettük közbe — ebben az évben már nem lehet megtartani?

— Ez maga még nem akadály — volt Robu főpolgármester válasza — az új közigazgatási rendszer életbeléptetésének, mert hiszen a megszervezendő új osztályok élén továbbra is azok a vezető-tisztviselők állhatnak, akik ma vezetik ezeket az ügyeket, amelyek a jövőben is az osztályukba fognak tartozni. Mi elkészítjük az új költségvetést, melybe a tisztviselők fizetését már az új osztályokba való sorozásnak megfelelően vesszük föl és a belső adminisztráció átalakítását is előkészítjük, úgy, hogy január elsejével áttérhessünk az új rendszerre.

Százhatvannyolc koporsót őriz a Habsburg- királyok sírboltja.

Látogatás a kis Ottó születése napján a királyok sírjánál. — Grófnő teteme az örökre elphent ural-
kodók között.

(Bécs, nov. 24.) Ősz... Kint a hideg bécsi uccákon arany színű napsugarak csókolóznak. Tovább siető járókelők. Bent a kapucinusok templomának folyosóján fekete karinges barátok igazítják átba azt a néhány tucat vendéget, aki Ottó király születésnapja alkalmából jött ide, hogy egy pár száz virággal és imával emlékezzék meg a királyi család fiatal őseiről. Bent a kapucinus szerzetesek vezetik az idegeneket. Vagy harminc lépcsőfok és lent vagyunk a hatalmas területű földalatti termekben. Koporsók. Nagy, hideg érc koporsók. Királyok és királynők, királyi hercegek és királyi hercegnők akuszák örök alkalmat. A kapucinus szerzetesek magyarázatot:

— Méltóztassák ezt a hatalmas szarkofágot megnézni. Mária Terézia nyugszik benne férjével. A királynő még életében készíttette el örök nyughelyét, a miért őfelsége magánpénztárából két és fél millió csendő ezüstfontot fizetett. Köröskörül kisebb koporsók. A koporsókban Mária Terézia tizenöt, felesége és gyermeke pihen.

A barát elhaltatott. Tekintete elhalványodott és keze remegett, amikor folytatta:

— Ebben a két kis ezüstkoporsóban két kis névtelen Habsburg nyugszik. Még a keresztelő előtt meghaltak. Engerek, akiknek még nyíluk sem volt soha...

— Tessék ezt a márványkoporsót megnézni — folytatta a szerzetes. — Fuchis grófnő nyugszik benne, Mária Terézia első udvarhölgye.

— Fuchis grófnő az egyetlen arisztokrata, aki itt ebben a földalatti teremben királyok és hercegek közelében várhatja a feltámasztást. Mária Terézia nagyon szerette és még életében megígérte, hogy halála után is közelében marad. II. József, a népszerű császár, vagy ahogy Magyarföldön nevezték „Kalapos király”, I. Ferenc, II. Mátyás, II. Napóleon, a reichstadt herceg és még sok más ismert és kevésbé ismert császár és király történelme árad a hideg érc koporsók mindegyikéből.

Tovább vezet a kapucinus szerzetes. Három koporsó áll itt. Egy nagy a közepén és jobbra és balra egy-egy kisebb. Első Ferenc József, jobbra tőle Erzsébet királyné, balra tőle Rudolf trónörökös és mindenütt virágok, lengő, flatos virágok. Vajon ki hozhatta őket?...

Tovább beszél a kapucinus szerzetes:

— Százhatvannyolc koporsót őriznek ezek a földalatti termek. A szám azonban nem teljes, hiányzik még Ferenc Ferdinánd, Hohenzollern Zsófia hercegnő és IV. Károly király, aki valahol ott nyugszik egy sparry szigeten ásott sírban.

A kapucinus hangja megcsuklik, fátyolozottá válik, majd a fejezet elé térdepel:

— Imádkozzunk!... Mondjunk

el egy Miatyánkot az elhunyt Habsburgok emlékére és Ottó király életéért...

Megmozdult Erdély magyarsága.

Az elmúlt vasárnapon negyvennyolc helyen volt magyarpárti gyűlés. — A Székelyföld minden községében megalakult a Magyar Párt helyi tagozata.

(Cluj—Kolozsvár, nov. 24.) Az elmúlt vasárnap a Magyar Párt negyvennyolc helyen tartott gyűlést. Ezek a gyűlések Szatmáron, Nagyváradon, Nagyenyeden, a Székelyföldön és az Olt vidékén folytak le. A három utóbbi helyről csak most érkeztek be a jelentések a párt központjához. A nagyenyedi gyűlést a városi mozgósításházban tartották meg mintegy háromszáz résztvevő előtt. A megjelenetek részére a város magyarsága közül kerültek ki, a vidék kis számban képviseltette magát, ami arra mutat, hogy a Magyar Párt még nincs eléggé megszervezve Torda-aranyos megyében. A gyűlést Fogarasy Albert elnök nyitotta meg. Beszédében vázolta a kisebbségi sorsot és rámutatott arra a rengeteg sérelemre és igazságtalanságra, amely a magyarsággal történt. De kijelentette, hogy a közigazgatási fejlődés folyamatban van és a kisebbségek általános helyzetében javulás észlelhető, amit bizonyít az is, hogy Genfben konferenciát tartottak. Saabó András titkár terjesztte elő ezután az évi jelentést, majd Asztalos Kálmán dr. alelnök szólt fel. Az európai kisebbségek helyzetét ismertette a nemzetközi jog szempontjából és hosszasan méltatta a genfi konferencia jelentőségét. A gyűlés a hatvanöt helyi tagozat átirata alapján egyhangú lelkesedéssel állást foglalt az egységbontó törekvések ellen. Járay István gimnáziumi tanár indítványainak elfogadása után a gyűlés véget ért.

Csik- és Háromszék-megyé-

Kétmillió lej kártérítést kér egy aradi ügyvéd

Hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolja az aradi törvényszék elnökét és egy bíróját. — Az aradi törvényszék a feljelentést illetéktelenség címén áttette a temesvári ügyészségre.

(Saját tudósítónktól.) Irtunk az aradi ügyvédi kamara fegyelmi váiasztmányának azt a városszeretű magyfeltűnést keltett határozatáról, amely Balasie Sándor aradi ügyvédet két évre eltiltotta az ügyvédi gyakorlat folytatásától. Balasie a kamara szigorú és távollétében hozott ítéletet — mint emlékeztető — magára nézve sérelmesnek találta és kijelentése szerint megfélemberte a bucaresti-i legfelsőbb ügyvédi tanácshoz. Emlékeztető azonban az is, hogy abból az ügyből kifolyólag, amely több más feljelentéssel együtt a kamara fegyelmi határozatát provokálta, Balasie ügyvéd az aradi ügyészségen igen érdekes két rendbeli feljelentést tett. Az egyik feljelentésben hivatalos hatalommal való visszaélés vádját

A bécsi uccákon végig liktet a város zaja, villamos csenget, autók tiilkölnek, gyalogosok rohannak, végzik napi munkájukat. Az arany színű napsugár mosolygására a kapucinus templomban pedig a kapucinus szerzetes fohász szál az Urhoz.

— Miatyánk, ki vagy a menny nyelben!... Bocsásd vissza Károly királyt ősei körébe!...

ben negyvenöt község tartott gyűlést, amelyen a magyarság több tízezer számban vett részt. Kászonyakabfalván, Kászonyimpe-
ren, Kászonyfalván, Kászonyaltizen és Kászonyon délelőtt és délután folytak le a gyűlések, amelyeket a helybeli plébánosok hívtak össze. A gyűléseken a Magyar Párt megyei központja is képviseltette magát. Csikszentmártonban tízenyolc község népe gyűlt össze Nagy Antal esperes hívó szavára. Az Olt menti községekben szintén gyűlések voltak. Itt is a papság hívta össze a magyarságot. Mindenütt beszédet hangzottak el a szervezkedés szükségességéről. Az egyik községben, ahol Bíró Bertalan ferencendi pap magrázó szavakkal ismertette a magyar iskolák szomorú helyzetét, beszédével olyan hatást ért el, hogy a jelenlévők sírni kezdtek. Egyébként a gyűlések teljes rendben folytak le. A vármegyei prefektusok körrendeletben utasították a községi hatóságokat, hogy ne akadályozzák meg a magyarság gyűléseit. Ennek ellenére Csikszentmártonban a helybeli csendőrszervező megjelent a gyűlésen s a résztvevőket szétkergette. A gyűlések jelentőségét emeli az is, hogy mindenütt megalakították a tagozatokat, úgy, hogy a székelyföldi megyékben nincs egy község sem, ahol a Magyar Pártnak helyi csoportja ne volna. A magyarság impozáns megmozdulása főleg a papságnak köszönhető, amely fáradhatatlan buzgalommal készítette elő a székelyföldi gyűléseket.

esetben. Ha a bíróság azt mégis elrendelné, kéri, hogy a perrendtartás megfelelő szakasza értelmében a részéről megnevezett két bizalmiférfi jelen lehessen a tárgyaláson. A bíróság rövid tanácskozás után elrendelte a zárt tárgyalást, amelynek befejezése után kihirdette a határozatot: A bíróság nem tartja magát illetékesnek ez ügy letárgyalására és ezért a feljelentést teljes egészében áttette a temesvári ügyészségre, illetve a temesvári törvényszékhez.

Balasie Sándor a másik feljelentést Nistor Sándor aradi táblabíró ellen tette ugyan-
csak hivatalos hatalommal való visszaélés címén, mert egy tegnapi lakásügyi tárgyaláson a még nem is jogerős kamarai határozatra hivatkozva, nem akarta az ő jogi képviselőt akceptálni. Nistor táblabíró ellen amiatt 200.000 lej kártérítés megítélését kéri. Az aradi törvényszék ezt az ügyet is áttette a temesvári törvényszékhez.

Megszüntették

a nyomozást Baráth Olga vádoló levele ügyében.

A rendőrség szerint senki sem illelhető azzal a váddal, hogy halálba kergette a szerencsétlen aradi urileányt.

(Saját tudósítónktól.) Baráth Olga, a tragikus véget ért aradi urileány hátrahagyott levelei nyomán — mint megirtuk — az aradi rendőrség megindította az ügyben a nyomozást annak kiderítésére, megállja-e helyét az a vád, hogy a szerencsétlen Baráth Olgát a halálba kergettek. A rendőrségi nyomozás során néhány rövid napra újra megelevenedtek a véres tragédia részletei, feltámadt az elmúlt nyár egyik szomorú szenzációja. A rendőrség ma fejezte be a nyomozást. Néhány semmitmondó sor a nyomozás egész eredménye: — Mivel semmiféle bizonyíték nem merült fel aziránt, hogy a nyár folyamán szerencsétlen véget ért Baráth Olga halálát az általa levélben vádoltak idézték volna elő, a rendőrség befejezte a nyomozást és minden-
nem? eljárást megszüntetett.

Ennyi az egész. Ez a rövid mondat pontot tesz az izgalmak és reminisztenciák végére, a levelek pedig az emlékek táborába kerülnek. A rendőrség megfette, amit lehetett, nyomozott, kihallgatta a megvádoltakat és tanukat, azonban arra, amit a levélben állított a szerencsétlen leány, nem akadt bizonyíték. Most már lecsillapodtak a hullámok, amelyeket a titokzatos eset feltámasztása vert, új események, új szenzációk jönnek a régiéknél lassan a feledés homályába sülvednek vissza, hogy onnan többé elő ne jöjjenek. Baráth Olga vádoló szelleme úgy lehet most már megpihen. Ki tudja, talán már régen meg is bocsátott, kiengesztelődött azokkal, akiket néhány papírra vetett sorával oly súlyos váddal illeltett, talán nem is volt szándékában elküldeni ezeket a leveleket, amelyek néhány napra megzavarták békés pihenésében. És most már megnyugodhat örök otthonában, a föld mélyében, senkinek fogja többé megzavarni a sír békés csendjét és lassan beborítja a feledés Baráth Olga, a szerencsétlen aradi szép leány küzdelmes életét, tragédiáját és halálát.

A szlovenszkói magyarok villát vesznek Rózsahegyinek.

(Budapest, november 24.) A magyar színművészet összesége és a magyar főváros társadalmának nagy előkészületeket tesz Rózsahegy Kálmán huszonöt éves színes jubileumának megünneplésére. A jubileumi ünnepek alkalmából ma igen érdekes levelet kapott maga Rózsahegy Kálmán Késmárkról. A levél így hangzik: „Igen tisztelt művész ur! Huszonöt éves művészi jubileumának megünneplésében részt kíván venni a szlovenszkói magyarság is. Felhívásomra most egy bizottság alakult, amely elő két tervet terjesztettem. Az egyik, hogy a gyűjtött összeget a budapestihez csatoljuk, a másik pedig, amelynek itt igen erős a visszhangja, mert egy kis lokálpatriotizmus is vegyül bele, az, hogy itt a Magas Fátában veszünk egy szép villát és azt, mint a szlovenszkói magyarság ajándékát, önnek adjuk. A mozgalomban felekezeti és faji különbség nélkül, amint ez nálunk másként el sem képzelhető, mindenki részt vesz, hogy dokumentálja azt a szellemi kapcsolatot, amely Csehszlovákia minden magyar nemzetiségű polgárát az ön művészetéhez fűzi.”

Revolveres banditák rablótámadása Iasi mellett.

Osszeszurkált és kirabolt kereskedők. — Másfélmillió lej értékű árut vittek el a rablók.

(Jasi, november 24.) Ma éjjel a dangezi csendőrségen egy összeszurkált ember jelentkezett és kérte a csendőroket, hogy azonnal menjenek ki a Dorohoi-Iasi-i országut közelében levő Ripiceni-féle cukorgyárhoz, ahol egy több tagból álló rablóbanda sorra megállítja a dangeni vásárról érkező kereskedőket, akiket kirabolnak és többet már le is gyilkoltak. A véres emberrel egy erős csendőrször sietett a jelzett helyre, ahol azonban a banditáknak már hiult helyét találták, de a földön több sebesült feküdt. A kirabolt és besztállított összeszurkált kereskedők eladták, hogy többet magukkal a dangeni vásárról hajtottak haza, mikor két kilométerre a dangeni állomástól egy domb mögött mintegy husz tagból álló, állig felfegyverzett banda tünt elő. Utikat állták és a kereskedőktől pénzt követeltek. Két kereskedő nem vesztette el a lélekjelenlétét, hirtelen revolvért fogott és több lövést adott le a banda felé, azonban a golyók nem találtak. A védekezésre nem számító banditák erre az utszéli árokba húzódtak le és onnan tüzeltek a kereskedőkre, akik közül az első pillanatban négyen megsebesültek. Amikor pedig a kereskedők kifogytak a municióból, rájuk törtek és irgalmatlanul ütni-verní és szurkálni kezdték őket. A csendőrség megállapította, hogy a banditák elhajtották a kereskedők kocsijait és magukkal vitték a kocsiban levő közel másfélmilliót kitevő árukat. A súlyosan megsebesített kereskedőket kihallgatásuk után beszállították a jasi kórházba, ahol ápolás alá vették őket. A csendőrség erélyes nyomozást indított a banditák kézrekerítésére.

Arad ünnepli a hetvenéves Barabás Bélát.

Nagyarányu ünnepek és tisztelgések a magyarság ősz vezérének hetvenedik születésnapján.

(Saját tudósítónktól.) Aradváros közönsége és pedig ezuttal valóban rétegződési különbség nélkül nagy ünnepre készül: Barabás Béla 70-ik születésnapját ülik meg a rendkívüli alkalomhoz méltó keretek között. December hó 12-én lesz hetven éves az a férfi, akinek neve mindenki másnál erősebb szálakkal van odafűzve Arad szívéhez. Barabás Béla magasra ivelő életpályája, mint a termékenyítő nyári záport követő szivárvány, színesen, csillogón, messzire vetítődő dicsőséggel glóriázza körül ezt a várost, amely olyan sokat köszönhet nagyevű és érdemekben gazdag, ősz fiának. Barabás Béla életének legnagyobb részét Aradváros falai között töltötte és kora ifjúságától minden munkaképességét, lelkeségét, erejét, szívét és eszét a város szolgálatába állította. Politikai pályafutása magas pozíciókba juttatta, kemény küzdelmekbe keverte az ország fórumán, de Barabás Béla Antheusként mindig visszatért Aradra, ahonnan hitet, erőt és megacélozott akaratot merített a további küzdelmekhez.

Aradváros közönsége érzi, hogy kínálkozó alkalomkor kötelessége nagy szeretetének, ragaszkodásának és hálaérzetének kifejezést adni és ennek megfelelőleg akció indult, hogy Barabás Béla születésének 70-ik évfordulóját fényes keretek között ünnepelejk meg. A ritka jubileumot előkészítő bizottság nagyszabású program

kidolgozásán fáradozik és értesülésünk szerint az ünnepség kereteibe a város társadalmának minden rétegét belevonják. A jubileumi ünnepségek sorozata istentisztelettel kezdődik, amely után a városháza nagytermében a testületek, intézmények és társadalmi formációk delegált szónokai üdvözlők a jubilánst. A déli diszebédén nagyon sok pohárköszöntő, méltatja majd Barabás Béla hervadhatatlan érdemeit. Este — a program szerint — nagyszabású hangverseny lesz, amelyen nagyevű művészek lépnek fel. Értesülésünk szerint résztvesz a koncerten Fráter Lóránt, a nagyevű magyar dalköltő is, akinek szereplése országos szenzációt jelent.

Barabás Béla munkában, becsületben és megbecsülésben érte el születésének 70-ik évfordulóját és ez a vasszerkezetű, hallatlanul erős öreg ur patriarchalis kora dacára most is harcol a közügyek élén, meggyőződéseinek, elveinek sziklaszilárd bástyáján. Ezt a gígaszi teljesítményt, ezt a heroikus erőfeszítést csak meghatott tisztelettel és elismeréssel nézheti mindenki: jóbarát, ellenfél, egyaránt. És december 12-én, a spontán szeretet emez általános megnyilvánulásában bizonyára ott lesznek osztály és nemzeti különbség nélkül mindazok, akik egy nagyszerű élet igazi hőst, a vállalt kötelességek igazi harcosát, a becsület munkáiban bronzba öntött szimbólumát tisztelni tudják és akariák.

Sikkasztó vasutasok a bíróság előtt.

Hamis bérlisták monstre-pörének tárgyalását kezdi hétfőn az aradi törvényszék. — A tizennégy vádlott két és fél millió lejjel károsította meg az államot.

(Saját tudósítónktól.) November 30-án, hétfőn, az aradi törvényszék nagyarányú bűnügyben tartja meg a főtárgyalást: a 14 sikkasztással vádolt vasutas ügyében ítélt. A kilenc hónap óta fogságban ülő vasutasok, névszerint: Juhász Lajos pénztárnok, Denhof József tisztviselő, Contantinovicj Milán, Szentiványi Elemér, Bihai Péter, Jován Miklós, Ancsilla Demeter, Minovszky István, Csundler József, Tarján Béla és Nyáry István szorongó szívvel várják azt a napot, amelyen bírják elé állanak. A nagy pernek még egy vádlottja van, akit közben már szabadlábra helyeztek, mivel ellene semmiféle bizonyíték nincsen, lit Ernő.

Mi a vád?

Még emlékezetében van a közönségnek az a szenzációs ügy, amely körülbelül kilenc hónappal ezelőtt pattant ki. Magát a kiinduló pontot is igen érdekes körülmények között találta meg a nyomozó hatóság: Nyáry István az aradi üzletvezetőség egyik tisztviselője egy hölgy társaságában nagy mulatságokat rendezett az aradi Vadászkiirt kávéházban. Egy estén az erősen illuminált állapotban levő hangos férfi feltűnt egy szigoranca detektívnek, aki végül is igazolásra szólította fel. Nyáry elővette igazolványát, mire a detektív így szólt:

— Vasuti tisztviselő, aki ezre-

ket szór. Ezt maga csak sikkaszthatta.

A kijelentést találmónra tette, azonban a hatás meglepő volt. Nyáry fehér lett, dadogni kezdett és nem sok kellett ahhoz, hogy most már tényleg gyanússá váljon. Bekísérték a szigorancára, a hol kihallgatták s megtörtént a letartóztatás, nyomában pedig kérekerültek a többi vádlottak is, a kiket azzal vádolnak, hogy hamisított bérlistákkal mintegy két és fél millió lejt kárt okoztak az államnak.

Nincsen semmi bizonyíték.

Van azonban az ügynek egy igen érdekes részlete. Semmiféle tárgyi bizonyíték a vádlottak ellen nincs, mint az első vallomásuk, amelyet azonban a vizsgálóbíró előtt azóta már visszavontak. A CFR vizsgálóbizottsága sem tudott megállapítani semmiféle hiányt, vagy sikkasztást. A pénztárakból a bérlistákat a központnak vitték be és a listákat azóta százezerszámra tették a dosárokbába. Most utólag lehetetlen megállapítani, hogy mely munkások dolgoztak tényleg a különböző állomásokon és melyek volnának a vád szerinti fiktív nevek, akiknek fizetését maguk a tisztviselők vették volna fel. Különösen nehéz lesz itt tehát a bíróság helyzete, mivel a vádlottak tagadásával

szemben, a vád a visszavont vallomásokon kívül konkrét bizonyítékkal nem rendelkezik.

Dönt a bíróság.

Igy fest a helyzet az utóbbi évek egyik legérdekesebb bűnügyénél, amely hétfőn a Camarasescu elnöklete alatt álló büntetőtanács elé kerül. A vádlottak különben megállapodtak, hogy abban az esetben, ha az ítélet nem lesz felmentő, vagy a bíróság ezuttal nem hoz döntést, mindnyájan szabadlábrahelyezését fogják kérni, azzal az indoklással, hogy családos emberek és gondoskodni kell családjukról. Az egyik vasutas életveszélyes beteg, s így valószínűleg, ha a többieknel nem is, de ebben az esetben megtörténik a szabadlábrahelyezés. Denhof József timisoarai, régi vasuti tisztviselő, súlyos gyomorfekélyt kapott, amely a fogházban — kellő ápolás híján — napról-napra súlyosbodik. — A beteg tisztviselő egész nap mozdulatlanul fekszik cellájában s várja a szabadulás napját. Mindenesetre általános érdeklődéssel tekint mindenki a tárgyalás elé, amelyen a bíróság 14 ember sorsa felett mondja ki a döntő szót, amely talán örömet hoz, de úgy lehet, hogy a kétségbeesés örvényébe taszít 14 aggódo családot... (m. r.)

Fegyverkeznek a francia monarchisták.

A francia határrendőrség nagyszabású fegyver-csempészést leplezett le. — Bécsi robbanóanyag a francia royalisták lakásán.

(Páris, nov. 24.) A francia határrendőrség közegei a napokban egy autóbilt tartóztattak fel a belga határon és mikor megvizsgálták, kiderült, hogy két fiatal német fegyvereket akart csempészni Belgiumból Franciaországba. A két fiatal ember, Thery és Bernard, csoportvezetői a Camelots du Roi (a király rikkancsai) nevű monarchista szervezetnek és egyúttal tagjai a royalista-klerikális Action Francaisenek, amelynek Leon Daudet és Castelnau gróf a vezetői.

A két fiatal embert letartóztatták, beszállították a lillei törvényszék fogdájaiba és a fegyvereket elkobozták. A vizsgálat megállapította, hogy Thery és Bernard már három hónap óta üzték a fegyvercsempészést és ezen idő alatt több mint százötvenszer tették meg az utat Belgium és Franciaország között. A vámőrök már ismerték a 6098/D—5 jelzésű autóbilt, azt hitték azonban, hogy két fiatal francia gyáros utazik ezen Belgiumba a határmenti gyártelep inspicálására. Eleinte az autóbilt csak hetenként kétszerette meg az utat, később naponta, majd naponként többször, úgy, hogy rendkívül nagy mennyiségű fegyvert csempésztek a három hónap alatt. A hatóságok azt hiszik, hogy a monarchista szervezeteknek Lille környékén nagy fegyver-és munició-raktárak van. A letartóztatottak lakásán német Mauser-fegyvereket és bécsi gyártású robbanóanyagot találtak.

A royalisták fegyverkezése Franciaországban óriási izgalmat kelt.

Kihirdették

a cseh választások végeredményét.

(Prága, november 24.) Ma hirdették ki a legutolsó két szkrutinium megejtése után a választások végleges hivatalos eredményét, amely a következő: Képviselői mandátumok: Cseh nemzeti szociálisták 26, agrár-párt 45, klerikálisok 31, szociáldemokraták 29, demokráta iparosok 13, lengyel munkáspárt 1, tót agrár-párt 1, kommunisták 42, német agrár-párt 23, ebben benne vannak a magyar nemzeti-párt mandátumai is, tót nép-párt 23, német szociáldemokraták 13, német néppárt 10, német nemzeti szociálisták 7, magyar keresztény szociálisták 4. Szenátori mandátumok: Cseh nemzeti szociálisták 14, agrár-párt 23, nemzeti demokráta-párt 7, klerikálisok 16, szociáldemokraták 14, demokráta iparosok 6, kommunisták 20, német agrár-párt 12, ebben benne vannak a magyar nemzeti-párt mandátumai is, tót nép-párt 12, német szociáldemokraták 7, német nép-párt 5, német nemzeti szociálisták 3, magyar keresztény szociálisták 2.

Dudus muzsikált egy szép leány ablaka alatt.

Egy aradi fiatalember Váradról lehozatta kedvenc cigányát, hogy szerenádot adjon az ideáinak.

(Saját tudósítónktól.) A romantika, amelyet mostanában, a küzködés és túlekedés közepette lámpással keresni, — úgy látszik — még hall ki teljesen az emberi szívből. Még ott rejtezik a lelkek mélyén, mint a múlt századoknak egy elcsúszott emléke, mint valami szép, zsinű, parfümös álmom. Egy ismeretlen aradi fiatal ügyvéd bizonyította be, hogy mégsem halt meg teljesen a romantika. Az alább következő történet története valószínű, de az embernek úgy tetszik, mintha egy regényt olvasna. Valami egészen kedves, régi, hangulatos történetet.

Dr. S. Ferenc aradi ügyvéd szerelmes nagyon s annak idején, amikor még Körösi Dudus, az általános szeretetben álló cigányprimás Aradon vendégszerepelt, igen sokszor magával vitte éjszakának idején Dudust, hogy szíve álmanak, a nagy Őnek ablaka alatt néhány szívhöz szóló szerelmes dalt játszon el. Sokszor nagyon sokszor felhangzott a szerenádot T. Ella aradi banktisztviselőné ablaka alatt és mindenkor egy pillanatra kicsiny fény gyulladt ki köszönétképpen a lovagnak, meg a primásnak, akif nagyon szeretett hallgatni a szépséges aradi urileány. Körösi Dudus közben eltávozott Aradról. Nagyváradra ment, ahol a Rovallan gyönyörködteti esténként a szép zenét szerető embereket. Az aradi éjszaka pedig átváltott lett sok-sok szerenáddal, mert ő is, meg ő is csak a Dudus muzsikája mellett tudta élvezni a szépséges, szerelmes magyar nótákat. Egy szép napon az ügyvéd nagyot gondolt: elhatározta, hogy Aradra hozza szerenádot adni Körösi Dudust. És néhány nappal ezüvött egy aradi jelzésű autó állott meg a Royal előtt. Dr. S. Ferenc meekereste Dudust, néhány szó kellett mindössze és Dudus egy pár szál cigánnyal beszállt a várakozó autóba, amelyen hamarosan Arad felé rohogtak. Este lett, mire megérkeztek. Az éjelen lassan odasontak

az urileány ablaka alá és egyszerre felzendült az éjszakában az ismert, szép melódia, amelynek nyomán talán a leány is megremegett a

szíve. A szerenádot végeztével pedig Dudus meg társai beszállottak az autóba és visszarohogtak Nagyváradra.

Országos ügyvédsztrájk készül.

Cluj-Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári ügyvédek köréből kiindult kezdeményezésre január elsejétől kezdődőleg országos kiterjedésű ügyvédsztrájkra van kilátás. — Január elsején lép életbe ugyanis az a törvény, amely a bíróságokat délutáni tárgyalásokra kötelezi és ez a rendszer az erdélyi ügyvédek egzisztenciájukban támadja meg. Ez ellen az ügyvédek országos sztrájkokkal fognak tiltakozni.

Meglátogattam egy aradi uzorást

A modern Shylock nem pincelyukban, de ötszobás lakásban lakik. — Aranyat az uzoráért. — Betársulás, mint az uzora legfrissebb fajtája.

(Saját tudósítónktól.) Mikor panaszkok, levelek, váltások után belenéztem az aradi uzora szennyves mocsarába, amikor már hallottam a kiszípolozottak kötszöbeesett jajgatását, asszonyok fájdalmas sirását, láttam nemrég jól szituált polgári családok sivár reménytelenségét, egzisztenciák pusztulását, elindultam mekkorában ebben a külsejében olyan kedves, látszatra olyan vidám városban a minden szomorúságok főokozóját, a megszorultak lelketlen vámszedőjét: az uzorást. Nem kellett sokáig keresnem és nem kellett messze mennem. Mindenki ismeri jól az én uzorásomat, akinek nevét — bár megérdemelné — nem írjuk ki tisztos családi vonatkozásai miatt és aki nem a külvárosok eldugott odujában szípolozza ki a bajba jutott embert, hanem a város közepén, hatalmas palota pompás lakásában várja áldozatait.

Ügyes és tiszta szobaleány nyit ajtót a csöngetésre, egész hallszerű előszobába vezet és előkelően bejelent a „nagyságos urnak”. Oh igen, a nagyságos ur a világért sem várakoztat, maga jön elém és bevezet egy hatalmas ebédlő-terembe. Süppedő szőnyegeken járok, szemem pillanatokig kalandoz a képeken, amelyek nem olajnyomatok, hanem kiváló festők elsőrangú alkotásai. Csak akkor rezzenek föl a csodálkozástól, mikor helyet kínál a házu. A masszív széket odébb húzom, letelepedek az ezeket erőterítővel fedett asztal mellé és — nem tagadom — kissé elfogódottan indul meg a diskurzus.

— Kihez is van szerencsém — kérdi az uzorás — tetszik tudni, a bemutatkozásnál nem értem a nevet.

Mondok egy üzletileg elfogadható nevet és mindjárt kezdem a történetet, hogy könyvelője vagyok egy temesvári textilcégnek és előadom, hogy főnököm megbízásából jöttem, mert, tetszik tudni, a bankok most nem adnak pénzt, cégünknek háromszázezer lejre volna szüksége, persze csak három hónapra és persze jól lefedezük.

A modern Shylock megértően bólinggat, enged, hogy kibeszéljem magam és csak azt kérdezi: — Ki küldte önt hozzám?

Ez kényelmetlen kérdés, nevet nem tudok mondani, hát adom a diszkreteret:

— Kérem, egy ismerősöm, de megígérttem neki, hogy nem árulom el a nevet. Shylock ur mosolyogva jegyzi meg, hogy majd jelentkezik még önnek.

gem küldött. Aztán rátérünk a dolgok meritumára. Nem tagadja, van neki pénze, de azt kiadta kölcsön barátainak, mert ő szívesen segít a barátain. No, nem nagy kamatra, mert csak szíveségi kölcsönököt adott és ő most nem szoríthatja meg a barátait. Hanem azért... no, majd csinál valamit a főnököm érdekében, mert én nagyon szimpatikus vagyok előtte és nagyon tetszik neki, hogy ilyen nagyon a lekemen visselem a főnököm baját.

Jönnek a feltételek. A textiláru nagyon változó értékű cikk s most egyáltalában nem kurrens áru. Ez nem lesz jó fedezet, de ha főnököm aranyemű és drágakövet tud letétbe helyezni, úgy lehet róla szó. Akkor nem is lesz drága a kölcsön, mert az ő „ismerőse” — ahogy ő tudja és ő nagyon jól tudja — aranyeműre adott kölcsönemmel nem számít havonként többet... mondjuk... havonta legföljebb... legföljebb, ha hét százalékot, vagy, legislegföljebb nyolcat.

Jól megnéztem ezt az embert. A szeme sem rebent meg bele, ahogy kicsit hunyorítva, kicsit pislogva, kimondta ezt a számot. Én nem sokaltam, de hogy sokaltam, tudom én, hogy most milyen drága a pénz és hogy szegény ártatlan uzorásnak milyen nehéz a sora. Elvben megállapodtunk, hogy én elhozom Temesvárról az ékszereket, azt ő megbecsüli, aztán kiállítja a szükséges irásokat és lesz pénz. Vallatom aztán, hogy mégis csak jobb lenne talán textilárura adni kölcsönt. De ő jobban szereti az aranyat. Hanem ajánl még valamit, ami a legkönnyebben elintézhető és akkor nagyobb összeg is rendelkezésre áll.

— Mondja meg a főnökének, hogy hajlandó vagyok nagyobb összeget is adni neki, (most már nem az ismerőse pénzét kínálta), de ennek az a feltétele, hogy betársulok az üzletbe. Ha én a magam tőkéjével segítségére megyek a maga főnökének, annak sohasem lesz többet szüksége kölcsönre.

— Na — gondoltam — ebben igaz van. Kölcsön nem kell annak többet, aki ehhez kerül, csak koldusbot.

Öt szoba pompás berendezését végiglátam ebből a szobából és a tágas termék dacára összeszorult a torkom, olyan fojtó lett a levegő nekem. Jött a szobaleány, azonnára hívta az én emberemet, akl meleg kézzorításokkal bucsuzik: — A viszonylataim...

engem főnökének a társulásra. Ajánlom is. A rendőrség figyelmebe ajánlom.

Kertész László.

Briand lesz a francia miniszterelnök.

Herriot csak feltételesen támogatja az új kormányt.

(Páris, november 24.) A politikai válságot valószínűleg Briand fogja megoldani, aki ugyan még nem fogadta el a kormány megalakítására vonatkozó megbízást, de még mindig tárgyalásokat folytat erre vonatkozóan. Politikai körökben az a vélemény, hogy Briand fáradtnak érzi magát és minden energiáját most már arra akarta fordítani, hogy a locarnoi békeművet tető alá hozza. Egyes körök szerint Herriot lesz a miniszterelnök, aki azonban nem aspirál erre. Herriot különben kijelentette, hogy csak akkor hajlandó a Briand-kabinetet támogatni, ha programjában kifejezésre jut a baloldali politika, a kabinetben a szociálisták is résztvesznek és Painlevé is helyet kap a kormányban. A szociálisták azonban csak akkor támogatják a kormányt, ha határozottan kapnak köztük a pénzügyi, a hadügyi és a közmunkaügyi.

SZÍNHÁZAI MŰVESEI

* Tizenöt éves operett-komponista. Fényes Szabolcs 15 éves nagyváradi diák, Fényes Lóránt dr. nagyváradi ügyvéd fia teljes operett-zenét komponált, amelyet a budapesti Király-színházhoz adott be felülbírálás végett. Itt fedezték fel, hogy a tizenöt éves gyermekember — aki Fényes Annuskának, a híres volt primadonnának unokaöccse — kivételes zeneszerzői tehetséget árul el. A Király-színház igazgatósága a kész muzsikához Harsányi Zsolttal librettót íratott, a hangszerelés munkáját pedig Siklósi Albertre, a budapesti zeneakadémia tanárára bízta.

* Szombaton este tartja az aradi Kulturpalota nagytermében Cotrusné-Szántó Erzs, a kiváló zongoraművész egyetemes hangversenyét, a legkiválóbb szerzők műsorából összeválogatva. Cotrusné a zongorának hívatott művésze és minden egyes hangversenye nagyszerű életműnyit képez. Most párisi útja előtt áll és e hangverseny keretében bucsuzik Arad közönségétől. Mindenkinek ott kell lenni ezen a nagy-szabású zenei estélyen. Jegyek a téli színház pénztáránál, a Diecezanánál és a Lőbl hírlapirodában 120-tól 20 lejtig.

* Osztrák renjél művészek számára. Bécsi tudósítónk jelenti: A szövetségi kormány avval a tervvel foglalkozik, hogy új rendjelet alapít művészek, tudósok, írók és nagyszerű komponisták kitüntetésére. A nagy aranyérem csak ritka esetekben adja ki a kormány nagyon kiváló művészeknek és tudósoknak, de lesz kisebb rendjel is.

AKI AZ „ARADI KÖZLÖNY“

karácsonykor megjelenő jubileumi számában hirdetésének jó helyet akar biztosítani, az siessen hirdetését haladéktalanul az „Aradi Közlöny“ kiadó-hivatalába beüldeni.

Albrecht főherceg hiusította meg az első Károly-puccsot.

IV. Károly szombathelyi érkezését előre tudatta a magyar kormányzó szárnysegédével. — A magyar kormány nem foglalkozik az albrechtisták készülődéseivel.

(Budapest, nov. 24.) A kavargó magyarországi királykérdés minden nap új és új szenzációkat hoz. Ma a magyar kormány tett közzé egy nyilatkozatot, amely kijelenti, hogy az albrechtista-mozgalommal kapcsolatosan megjelent felhivatalosnak jelzett cáfolatot nem a Bethlen-kormány, hanem Albrecht főherceg jogtanácsosa dr. Egry Aurél ügyvéd adta ki. A kormány — a távirati iroda közlése szerint — egyáltalán nem foglalkozott és nem foglalkozik Albrecht főherceg ügyeivel.

A legitimistákat, akik már napok óta követelik, hogy Albrecht jelentse ki, hogy nincsenek trón-aspirációi, egyáltalán nem nyugtatta meg a főhercegi cáfolat. A legitimista politikusok egyik vezetője egyébként a következő nyilatkozatot tette Albrecht főherceg régebbi szerepléséről az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának:

— Csak most látjuk, hogy mi volt Albrecht főherceg szerepe IV. Károly első visszatérése alkalmával. Akkor történt, hogy Beniczky Odön és Szmeccsányi György, a kik tudtak arról, hogy IV. Károly repülőgépen Magyarországra érkezett, autót elébe indultak. A két legitimista politikus elindulása előtt a Nemzeti Kaszinóban közölte Albrechttel, akit akkor IV. Károly hívének tartottak, hogy hova mennek. Albrecht a hírrel rögtön elszaladt Magasházy László ezredeshez, Horthy Miklós kormányzó szárnysegédéhez, akinek mindent elmondott. Magasházy aztán intézkedett, hogy Beniczkyt és Szmeccsányit feltartóztassák. A képviselők immunitási sérelme a mentelmi bizottság elé került, ahol hosszú húzavona után Albrecht levelet intézett a bizottsághoz és abban IV. Károly hívének vallotta magát, de már akkor nyilvánvalóvá vált, hogy ő járult legfőképpen hozzá a puccs meghiusításához.

Az albrechtista mozgolódással kapcsolatban gróf Andrássy Gyula lapja, a „Magyarország” mai számában írja, hogy Kánya Kálmán berlini magyar követ a magyar királykérdés bizonyos irányu megoldásának előkészítése érdekében tárgyalásokat folytat. A külügyminisztérium ezzel szemben kijelenti, hogy ez a híresztelés merőben légből kapott valótlanosság, amelynek nyilvánvaló célja az, hogy a királykérdés körül a legutóbbi napokban kifejlődött hírlapi vitákba valami uton-módon a hivatalos tényezőket is bekeverhesse.

A Ferencvárosi Demokratákörben ma este Vázsonyi Vilmos nagy beszédet mondott, amelyben leszögezte a királykérdésben való álláspontját. Meg volt győződve arról, ugymond, hogy a magyar királysággal a magyar integritás is megbukik, másrészt pedig a magyar királyság képviseli a jog-

folytonosságot, az alkotmányosságot és a jogegyenlőséget. A királyságnak az a hivatása, hogy kibékítsen és felette álljon az indulatoknak.

Ledererné fölött szerdán ítélt a budapesti tábla.

(Budapest, november 24.) Lederer Gusztávné bűnügyének mai tárgyalására az ítéltábla tárgyalási terve különösen megtelt, mert azt hitték, hogy ma kihallgatják Lederert is. Az emőlk a nagy tolongás és zajongás miatt le is zárta az ajtókat. A védők kérték, hogy olvassák fel azt a levelet, amelyet Lederer a fogházból írt a feleségéhez. Az emőlk azonban ar-

— Nagyon csodálkozom, — mondotta — hogy a legitimizmus hírcsói között mindenkit lelet találni csak éppen a királyi család tagjait nem, akik fényüket tulajdonképpen a legitimizmusból merítik. Nekik kellene tulajdonképpen a vezéreknek lenniük. Apponyival egyetértek, hogy árnyékkirályal vagy kalandorkirályal az országot megajándékozni nem lehet.

ra való hivatkozással, hogy Lederer a törvényszéken megtagadta a vallomást, elutasította a kérdés teljesítését. Az iratok felolvasása után az emőlk felhívta Lederernét, szálljon magába s csak az igazat vallja. Erre Ledererné kifejtette, hogy fenntartja a törvényszéki főtárgyaláson tett vallomását. Ezzel a kijelentéssel a főtárgyalást be is fejezték és az ítéltábla ítéletét holnap délelőn hirdetik ki.

Elítélték Kornisék tolvajait.

A tettesre és a két bűnös detektívre súlyos börtönbüntetést szabott ki a kolozsvári törvényszék.

(Cluj—Kolozsvár, november 24.) A Kornis-éle lopás mai főtárgyalásán kihallgatták a két detektívet, Podor Ferencet és Steinberger Ignácot, akik az emőlk kérdésére egyöntetűen kijelentették, hogy nem érzik magukat bűnösnek, miután semmiféle kötelességmúlást nem követtek el és a sikkasztásban nem részesek. A Kornis-éle lopás idején őket bízták meg a bűntény részleteinek felderítésével. El is fogták a tettest Tompa Mihály személynében, akitől elvették az elrablott 920 ezer lejt és beszolgáltatták a bűnügy részfővezetőjének. Hogy a kérdéses pénzüsszeggel mi történt, arról nem tudnak semmit. Ezután Tompa Mihály kihallgatása következett, aki az elmúlt hetekben szökést kísérelt meg, de elfogták. Előadta, hogy a két detektív elvette tőle a pénzt néhány

ezer lejtől végfeléigittették és a többi maguknak tartották meg. Fenntartja vádoló vallomását. Elmondta ezután, hogy a börtönben Steinberger családja élmezte, majd ötezer lejt jutottak hozzá, hogy külföldre szökjön. Ezt abban a reményben tették, hogy az ő terhelő vallomása hiányában a bíróság felmenti Steinbergert és Fodorot. Meg is kísérelte a szökést, de a magyar határon elfogták.

Délután hozta meg ítéletét az ügyben a cluj törvényszék. Tompa Mihályt a tettest két évi és négy hónap börtönre, Fodor és Steinberg detektívet, akik a tettestől a pénzt ellopják, kettő-kettő évi börtönre ítélte. Annak a vádnak a tisztázására, hogy a tolvajtól elvett pénzből a kolozsvári rendőrség több magasrangú tisztviselője részesedett, külön vizsgálat indul meg.

A Magyar Párt tárgyal a kormánnyal.

(Cluj—Kolozsvár, november 24.) Bernády György és Toldalagi László gróf Bucarestben tárgyalnak a kormánnyal az erdélyi Magyar Párt megbízásából. Várady Aurél, a Magyar Párt főtitkára, Bernády és Toldalagi hivatalos kiküldetését a következőkben magyarázta meg: — Bernády és Toldalagi a marosvásárhelyi tiszvizi megbízásból utaztak Bucarestbe Constantinescu földművelésügyi miniszter hívására, hogy egy helyi ügyben folytatassanak tárgyalásokat. Az ügy keretében azonban később a tárgyalások folyamán országos jelentőségűvé szűcsedtek és a marosvásárhelyi tiszvizi ügyben kérdést intézett a párt központi vezetőségéhez. Az emőlk azt az utasítást adta, hogy Bernády és Toldalagi folytassák a már megkezdett tárgyalásokat a Magyar Párt nevében is.

Férje után a halálba.

(Bécs, november 24.) Tehes részletekkel beszámoltunk arról a merénylő tragédiáról, amely néhány nappal ezelőtt játszódott le egy bécsi hotelben. Megírtuk, hogy dr. Anagnostopoulos Miklós alexandriai ügyvédet sógora, Catholig János, volt tisztihelvettes a bécsi Erzsébet-szállóban két revolverlövéssel megölte. A gyilkos, akiről ismerősei azt mondják, hogy izákos és munkakerülő, bevallotta a rendőrségen, hogy azért ölte meg sógorát, mert elhidesítette tőle feleségét. A meggyilkolt ügyvéd Alexandriában egyike volt a legkeresettebb egyiptomi ügyvédeknek, a német kormány és hatalmas kivitelű cégek jogtanácsosa, akinek ügyvédi irodájában 25 szék dolgozott. A szerencsétlen végül Anagnostopoulos ügyvéd özvegye foglalta az Erzsébet-szálló második emeleti ablakából ki akart ugrani az uccára, de rokonai még idejében visszatartották az ablakból.

HIREK.

— Időjárás. A meteorológiai intézet jóslata a következő: Csapadékos, ködös idő, lényeges hőváltozás nélkül.

— Román adósságtárgyalások Amerikában. Washingtonból jelentik: A lapok megírták, hogy az amerikai adósságtárgyalási bizottság a román delegáció előterjesztését nem fogadta el és ellenjavaslatokat tett. Ujabb jelentés szerint az amerikai kormány ellenjavaslatát hasonló az angol s olasz kormánnyal kötött megállapodással, azonban bizonyos enyhétyeneket tartalmaz Románia speciális helyzetére való tekintettel. A román delegáció ma kedden nyújtja át válaszáat.

— Két ucca káldötése a főpolgármesternél. Ma délelőn két aradi ucca összes lakóinak nevében Kneffel Lajos nagykereskedő, Barán Béla fehérmegyeri és Fischer Mór üvegkereskedő megjelentek Robt János dr. főpolgármesternél s kérvényt adtak át a Sárosi- és Perényi-uccák összes lakóinak aláírásával. A memorandumban az aláírók azt kérték a város vezetőségétől, hogy ezt a két uccát sürgősen aszfaltoztassa ki, mert a kövezet olyan állapotban van, hogy a kocskifelhőkés hovatovább teljesen lehetetlenné válik. A főpolgármester a kérelmet jóindulattal tanulmányozását ígérte meg, az azonban kétséztelen, hogy ezen a házon sürgősen segíteni és a kérelmet teljesíteni kell, mert a két ucca kövezet annyira rossz, hogy valóságos káoszszennvedés ott egy kocsival is resztülhajtani.

— Tehervonatok karambolja. Súlyos sebesítéssel Oradea-nál Nagyváradról jelentik: Tempany Tenke és Pusztai János között tehervonat egymásba szaladt. Az vonatkísérő a mozdonyvezető eovutt renkívül súlyosan megsebesült. Beszállították őket az oradeai kórházba, ahol a mai napig egyiküket sem lehetett kihallgatni, mert állapotuk még mindig igen súlyos. A szerencsétlenség okának kiderítésére bizottság szállítását.

— Egy Habsburg főherceg özvegy vagyonát elveszítette a hadikölcsönben. Solzfinyóhól jelentik: A kereskedelmi törvényszék most tárgyalta a toscanai nagyhercegi ház 27 nyújtott tisztviselőinek porét József Ferdinánd főherceg, vezérezredes ellen, akit jogtanácsosa képviselt. A tanúk igazolták, hogy a főherceg a legszerényebb viszonyok között él és 573 shillingnyi nyújtására van rászorultva, vagyonát hadikölcsönbe fektette s így az eltűnt. Az eljárást ezzel befejezték tekintettel és az ítéletet írásban közlik.

Illustration karácsonyi számok előjegyezhető pár napig Sándor hírlapjában Arad.

SZÖVETEK,
vásznak, flanelok
stb. legolcsóbban
STRASSER
divatruházában Arad.

Jön! Biró Lajos és Lengyel Menyhért színműve Jön!
A cárnó — Pala Neprival Jön!

— A Népliga Genibe hívta Romániát, Bucurestiből jelentik: A népliga vezértitkársága jezyéket intézett a kormányhoz azzal a felszólítással, hogy küldjön delegátust Genibe a kisebbségi panaszok felülvizsgálására és a telepések ügyében hozott határozat megvitatására.

— Mit tárgyal a Népszövetség. Londomból táviratozzák: A Daily Telegraph szerint a Népszövetség decemberi ülészakán a következő kérdések szerepelnek: 1. a Mosszulkérdés, 2. a bolgár—görög határvilongás, 3. Loucheur javaslata világ-gazdasági konferencia összehívására és 4. az osztrák és magyar szanálásról szóló jelentések.

— Kalifát választanak a mohamedánok. Londomból táviratozzák: Ibn Suad vezetésével a vahabita felkelők bevették Medinát. Valószínűnek tartják hogy a kisázsiai mohamedánok kalifájának Ibn Suadot választják meg.

— Olaszország közadakozásból fizeti ki amerikai adósságát. Rómából táviratozzák: A kormány felszólította az olasz nemzetet, hogy adakozzon az amerikai dolláradósságok törlesztésére. A felszólításnak nagy visszhangja keletkezett és a királyi család minden tagja 125 dollárt, a kormány tagjai pedig fejenként öt dollárt adtak.

— Munkások halálos tragédiája. Leningvesből jelentik: Súlyos szerencsétlenség történt az elmúlt napon a város közel lévő pietroasai fatemplom vasútjának vonalán. Egy hatalmas farönkökkel megrakott szerelvény két kocsija a hegyi pálya közepén elszakadt a többitől és a rajta ülő nyolc emberrel szédületes gyorsasággal roxogott vissza a völgybe, majd egy éles kanyarnál kisiklott és nagy szakadékba zuhant. A két kocsin levő munkások közül hatan halálosan megsérültek, kettőt pedig a farönkök hatalmas súlya agyonnyomott. A csendőrség nyomozást indított, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

— Házasság. Taugner Frigyes gépészmérnök és Hampel Mariska urleány f. hó 28-án d. e. fél 10 órakor tartják esküvőjüket a németpelegrőm kat. templomban.

— Az elhunyt angol anyakirályné a ravatalon. Londomból jelentik: Alexandra elhunyt anyakirályné lelküdvéért vasárnap reggel volt az első gyászistentisztelet, amelyen csak a leoszikebb udvar jelent meg. A ravatalhoz délután bocsátották be a közönséget és három napig marad nyitva a templom, hogy a nép leróhassa kegyelet-adóját az elhunyt anyakirályné iránt.

— Csehszlovák konzulátus Timisoarán. Timisoarán a csehszlovák kormány konzulátust állít fel, melynek vezetőjévé Ganz Leó timisoarai esernyővárost nevezték ki.

Női felöltők
legjobban és legolcsóbban
PLESZ

női divatruhákban kaphatók. Arad, a színház hátsó bejáratával szemben. Vezetékes telefonon győződjön meg vélelkiutalozottságáról. 8023

LEGUJABB

Megjülő ítéletek Henry Barbusse ellen.

A világhírű francia író titokban hagyta el Bucurestít.

(Bucuresti, november 24.) Henry Barbusse tegnap nem utazott el a fővárosból, miután a diákok a pályaudvaron is tüntetést készítettek elő. A körülmények folytán úgy határozott, hogy ma hagyja el Bucurestít. A diákok, mikor látták, hogy Barbusse nem utazik el, az Universul elé vonultak és ott szimpátia-tüntetést rendeztek, majd az Adeverul ellen demonstráltak. Mindkét helyen csendőrök oszlatták szét a tüntetőket. Henry Barbusse mai elutazásának biztosítására a hatóságok minden óvintézkedéseket megtettek.

Bucuresti-i tudósítónk későbbi jelentése szerint Henry Barbusse ma reggel 7 órakor nagy titokban utazott el Bucurestiből Constanta-ba. Elutazásáról előzőleg azt a történetet tették a diákok zavar-

gásának elkerülése céljából, hogy az elutazás csak délután történik meg. A diákság tegnapi tüntetése alkalmával a Covosdea hidnál lévő zsidótemplom összes ablakait betörte, az ajtókat bezuzta és a templom felszerelését szétszórta.

Huszonötzörősére emelik a postatarifát.

(Bucuresti, november 24.) A költségvetés tervezetéből kitérnek, hogy január elsejével jelentékenyen felemelik a posta és távirati tarifákat. Értesülésünk szerint az új illetékeket az 1916. évi tarifák huszonötzörösében állapítják meg. A lapok és a nyomtatványok számára jelentékeny kedvezmény marad érvényben.

— Léczfalvi Bodor Pál elhagyja Erdélyt. Marosvásárhelyről jelentik: Léczfalvi Bodor Pál, az Agrárbank marosvásárhelyi vezérigazgatója, elhagyja Marosvásárhelyt és távozik Erdélyből. Budapestre megy, ahol a Schwarzer-intézet és az azzal kapcsolatos üdülőtelepek részvényeinek tetemes része az ő birtokában van. Így budapesti elhelyezkedése elő van készítve. Bodor távozása, mely a nyáron történik meg, nagy feltűnést kelt, mert Bodor Pál a város művészeti és irodalmi mozgalmában mindenkor nagy szerepet játszott.

— Csempészik az aranyat. Bucurestiből jelentik: A kereskedelemügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint az erdélyi aranybányákból külföldre csempészik az aranyat. A minisztérium megtiltotta a szükséges lépéseket a csempészés meggátolására.

— Új színházi tüntetés Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Tegnap este a Regina Maria színházban újabb diáktüntetés volt, a tüntetők Herz román író „Aripi Frunte” című darabjának előadását akarták megakadályozni, de a rendőrség közbelépett és a tüntetőket kiutasította a színházból.

— Öngyilkosságot követett el egy budapesti gyógyszerésznő. Budapestről jelentik: Tegnap reggel hét órakor a Rákóczi-úti Fehér liattyu-szállodában borzalmas módon vetett véget életének Eisler Zoltánné, egy ismert budapesti gyógyszerész 47 éves felesége. Eislerné férjével három évvel ezelőtt került Budapestre a fővárosból, ahonnan kiutasították őket. Pesten gyógyszerért vásároltak és állandó lakásukat a Fehér liattyu-szállodában tartották. A házaspár nyugodtan és megelégedetten élt, az utóbbi időben azonban gyakoriakká váltak a viszálykodások. Ez az asszonyt annyira elkeserítette, hogy öngyilkosságot követett el. Férje néhány napra elutazott a fővárosból és az idegbeteg asszony ezt az alkalmat használta fel tettének végrehajtá-

sára. Eislerné öngyilkosságát a szálloda portása fedezte fel, aki szokás szerint reggel hét órakor bekopogott az uriasszonyhoz, de miután egy negyedóra hasztalan kopogtatás után sem kapott a szobából választ, rosszat sejtett, rendőrt hívott és közösen felnyitották a szobát. Szemben az ajtóval az ablakkülsőn holtn, felakasztva találták Eisler Zoltánnét. Mentők után telefonáltak, a mentőorvos azonban már csak a beállott halált konstatálhatta.

— Berliki család tragikus halála. Berlinből jelentik: Falkenstein tőzsdéigynök tegnap cselédjének kimenőt adott s 28 éves feleségével és két éves fiával együtt öngyilkosságot követett el. Falkenstein s a kis fiu meghalt, a fiatal asszonyt haldokolva szállították a kórházba. A családi dráma oka az volt, hogy a tőzsdéigynök teljesen tönkrement.

— Sikkasztó banktisztviselő Budapestről táviratozzák: A rendőrfőkapitánysághoz ma több följelentés érkezett, amelyek szerint Csíte József banktisztviselő egy, főorvostól 375 milliót vett át azzal, hogy azt busásan kamatoztatja. Rövidesen új feljelentések érkeztek a rendőrséghez, amelyek szerint még 150 milliót vett fel különböző felektől hasonló ígéretekkel, de sem a pénzt, sem kamatait nem sikerült a banktisztviselőtől megkapni. Csítét előállították a rendőrségre, ahol azt hangoztatta, hogy a pénzek nagy részét szerencsétlen tőzdespekulációkon vesztette el és azt remélte, hogy végül mégis sikerül annyi pénzt nyernie a tőzsdén, hogy abból mindent visszafizethet. Kihallgatása után család és sikkasztás címén letartóztatták és átkísérték az ügyészség Markó-uccai fogházába.

— Gencsyné dec. 5-én tartja „Mikulás”-bálját az aradi Központban.

Összes újdons. Kerpel kvárában.

— Themes tánciskolájában Aradon december 4-én új táncoklon kezdődik.

— Gyermekkoscsik, gyermekszékek, játékaruk legszebb kivitelben, nagy választékban Hegedűs cégnél Aradon.

— Gencsyné új táncoklon kezd december 1-én az aradi Központban.

— Elvesztett ékszer, Klein B. Vilmos aradi fakitermelő neje ma reggel jelentette a rendőrségen, hogy az elmúlt este a Dessewffy-uccában elvesztett fűzbezer lej értékű képviselő briliánsokkal kirakott platina-medalliont.

Az anya tragédiája.

Megőrült, mert a forró víz halálra égette kisfiát.

(Cluj—Kolozsvar, november 24) Megdöbbentő szerencsétlenség történt az elmúlt napon a Cluj (Kolozsvarral) szomszédos Gilau községben. Kovrig Sándorné, egy szegény özvegyasszony az udvaron vizet forralt mosáshoz s a tűz élesztését rábizta 7 éves Antal nevű gyermekére. A gyermek unalmában állandóan nyitogatta a katalan ajtaját, majd hogy a tűz jobban égjen, egy vasdoronggal dőködte a fahasábokat. Közben a katalan megbillent s az üstből a forró víz a szerencsétlen gyermekre zuhant. A gyermek borzalmas sikoltására figyelmessé lett, anyja kétségbeesetten rohant az udvarra, azonban a fiúcskán már nem lehetett segíteni, a szódás víz halálra forrasztotta a gyermeket. A kétségbeesett anya fájdalmában megőrült.

MOZI.

xx Bánky Vilma kalandorfilmje ma utoljára az aradi Apollóban. A külföldön hírnévre szert tett filmstárok közül megkülönböztetett helye van Bánky Vilmanak. Legfrissebb filmje, a „Világcsaló” című kalandorfilm, amely ma szerdán szerepel utoljára az Apolló mozgószínház. műsorán. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Sámson, a vaskezu” második része az aradi Urániában. Ma, szerdán mutatja be az Uránia mozgószínház a „Sámson, a vaskezu” című kalandorfilm második és befejező részét, amely péntekig marad műsoron. Az utólérhetetlen erejű Luciano Albertini egy mozgókéony riportert személyesít meg e filmben, aki mint pompás nyomozó, egy pazar kaland központjába kerül. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Az „ARADI KÖZLÖNY”

40 éves lényes pályafutását az előfizetők és hirdetők hatalmas tábora kíséri. A közönség ragaszkodását az bizonyítja legjobban, hogy sokan vannak közöttük, akik az első számtól kezdve előfizetői és hirdetői az „Aradi Közlöny”-nek.

Jön! Biró Lajos és Lengyel Menyhért színnüve Jön!
A cárnő — Pola Negrivel. Jön!

KÖZGAZDASÁG.

Valutaforgalom a budapesti tőzsdén.

Budapestről táviratozzák: A budapesti tőzsdén, — mint jelentettük — feloldották a valutaforgalmat és mindenki tetszése szerint vásárolhat és adhat el idegen valutákat. Az első szabad tőzsdéi napon a forgalom nagy részét bankok bonyolították le. Spekulatív üzleteket az ügynökök nem bonyolítottak le, mert a kötés-egységek rendkívül magasak és így a valuták vásárlása és eladása spekulációs céllal magyösszegű kockázatot jelent. Ma a lejt 317—319 koronával jegyezték. A tőzsdetanács rendelkezése szerint különben a kötések aranyalapon bármely pénznemből a következőképpen történhetnek: angol fontból 200, belga frankból 25.000, francia frankból 25.000, svájci frankból 5000, cseh koronából 50.000, dollárból 1000, lejből 100.000, levából 100.000, lirából 25.000, lengyel zlotyból 5000, német márkából 5000, dán, norvég és svéd koronából 2000, osztrák koronából 100 millió, osztrák schillingből 10.000 egy kötés. Külföldi kifizetéseknél és váltóknál: Belgrád 100.000 dinár, Bucaresti 500.000 lej, Prága 100.000 cseh korona egy kötés.

Zürichben 2.31.50, Párisban 11.60 a lej.

HEGYI VALUTAÁRAK.

(November 24.) **Ára:** Dollár 217.50, angol font 1050, cseh korona 6.40, francia frank 8.50, lira 9, dinár 3.80, schilling 31, márka 52, magyar korona 320, svájci frank 42. **Pénz:** Dollár 216.50, angol font 1040, cseh korona 6.30, francia frank 8.30, lira 8.80, dinár 3.70, schilling 30, márka 51, magyar korona 330, svájci frank 41. **Kifizetések:** Newyork 218.50, London 1063, Prága 6.53, Páris 8.50, Milánó 8.92, Zágráb 3.90, Bécs 31, Amsterdam 88.20, Berlin 52.30, Budapest 323, Zürich 42.25.

ZÜRICHI TŐZSDENYITÁS.

(November 24.) Berlin 123.56, Amsterdam 208.50, Newyork 518.75, London 2513.25, Páris 20.20, Milánó 21.07.50, Prága 15.37.50, Budapest 0.0072.75, Belgrád 9.17.50, Bucaresti 2.31.50, Bécs 0.0073.07.50.

ZÜRICHI TŐZSDEZÁRLAT.

(November 24.) Berlin 123.50, Amsterdam 208.50, Newyork 518.75, London 2513.50, Páris 20.10, Milánó 21.05, Prága 15.37.50, Budapest 0.0072.75, Belgrád 9.17.50, Bucaresti 2.31.25, Vars. 0.00074.50 Bécs 0.0073.07.50

BUCURESTI TŐZSDEZÁRLAT.

(November 24.) **Kifizetések:** Páris 8.56, London 1065, Newyork 225, Milánó 8.95, Zürich 42, Bécs 30.65, Prága 6.55. **Valuták:** Napoleon 810, aranymárka 51, leva 1.55, török lira 1.23, angol font 10.50, francia frank 9.20, svájci frank 41, lira 9, drachma 2.90, dinár 3.80, dollár 2.20, lengyel márka 33, schilling 31, magyar korona 30.50, cseh korona 6.50.

= A Melissa cukorka- és csokoládégyár r. t. a Crissoveloni és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdekkörébe tartozó Erdélyi Bank és Takarékpénztár, nemkülönben a Nagyszebeni Földhitelintézet és isze alatt f. hó 22-én tartotta meg alakuló

közgyűlést. A vállalat alapítókéje 12.000.000 lej, melyet felerészben a fenti két pénztézet, felerészben a Melissa cukorkagyár volt beltartozói, nemkülönben a Magyar Általános Hitelbank brassói fiókja és Erdély tekintélyes kereskedővilága jegyezték le. Az igazgatóság a következőkben alakult meg: Az Erdélyi Bank részéről az igazgatóságban helyet foglal dr. Papp József nyug. főispán, aki egyszersmint az új r. t. elnöke, dr. Pordea Gyula országgyűlési képviselő és Adler Arnold, az Erdélyi Bank igazgatója. A Nagyszebeni Földhitelintézet képviseletében igazgatósági tagjai a r. t.-nak dr. Klein Lajos bankigazgató, Hienz Vilmos kereskedő és Herberti János szebeni nagykereskedő. Az igazgatóság többi tagjai: dr. Posta Lajos és Mautner Samu, a r. t. ügyvezető igazgatói, valamint dr. Spitzer József cluj ügyvéd, a társaság ügyésze. A főfelügyelőbizottság tagjai: dr. Borbély István, a Banca Maramarosch & Blanc r. t. ügyvezető igazgatója, Theil Frigyes, Zontagh Adolf, Vikol Kálmán és Szabó Márton. Az új részvénytársaság céljait tüzte ki, hogy a már eddig is jóhírnevű cukorka- és csokoládégyárat fejlessze és az ipar legmagasabb nivójára emelje.

= Árverési hírdetmény. A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy f. évi december hó 4-én d. e. 9 órakor az aradi vámhivatali irodájában 40 darab fekete, selyemrojtos gyanjúkendő nyilvános árverésen eladatik.

— Árverést hirdot a katonaság a repülőtér bérletére. Az aradi katonai állomásparancsnokság ma közlést adott ki, amely szerint a Gáj határában levő repülőtér 1 évi időtartamra bérbe adja ki. A vonatkozó árverés 1924 december 19-én a Tomoroveanu laktanyában fog megtörténni. A terület bérbeadására vonatkozó közelebbi információkkal az aradi ténparancsnokság délelőtt 8-tól 1-ig, délután 3-tól 6-ig szolgál.

A Victoria-bank terjeszkedése Aradmegyében.

(Saját tudósítónktól.) Ünneptélyes keretek között szentelték fel Otlacán Erdély egyik legnagyobb bankjának és pénzügyi életünk kiemelkedő faktorának, az aradi „Victoria” takaré- és hitelintézetnek Otlacán felállított ügynökségét / helyiségeit. A házszenetlést végző három górkel. lelkes egyházi szertartása után Adám György, az intézet vezérigazgatója tartott beszédet és értékes tartalmu megnyitójában rámutatott arra a nemes hivatásra, ami a bankot a becsületesség és megértés után a polgárság szívéhez evezeti s amely uton a „Victoria” Takarékpénztár mindenkor haladt. A megnyitáson jelen volt vidéki notabilitások hálaosan köszönték meg az intézet vezetőségének az új ügynökség felállítását, mivel Otlaca község szorgalmas, törekvő és jómódu közönsége sem maradhatott el más községek mögött abban, hogy ne rendelkezék egy olyan pénztézzel, amelyhez bizalommal fordulhat minden szükségben. Az intézet vezetősége Otlaca község és a vidék óhajának teti eleget, amikor ezt az ügynökséget felállította. Az ünneptélyes megnyitáson többek között résztvettek dr. Ardelean Cornél szenátor, dr. Francu orvos, Turic és Jancu lelkesek, Turic iskolaigazgató, valamint Guy, a „Victoria” chisinei főköntönökének vezetése alatt a fiók valamennyi tisztviselője. Az Otlacán felállított ügynökséggel az aradi „Victoria” Takarékpénztárnak a megyében jelenleg 6 főköntézet, és 2 ügynöksége működik.

SPORT.

Az AAC. Bucarestiben.

(Saját tudósítónktól.) Ma érkezett vissza Aradra az Aradi Athletikai Club futball-csapatá Bucarestből. A játékosok nagy elragadtatással nyilatkoztak arról a nagyszerű vendégszeretetről, amelylyel a bucuresti klub az aradi fiukat fogadta. A bucuresti kiándulásról így számolt be az AAC tizenegye:

Meleg fogadtatásban részesült az AAC négy tartalékkal szerenlő csapata a főváros legnagyobb klubja, a Juventus által. A szombat esti gyorsul érkező fiukat az állomásról a Juventus vezetősége a Metropol-szállóba kalauzolta, ahol az új faramalmait kipihenne, vasárnap délelőtt autóm vitték

őket körül a főbb utakon, hogy velük a fővárost némileg megismertessék. Ebéd után a csapat a szállóból a pályára ment, ahol a közönség lelkes ünneplése közben sárga-fehér színű virágcsokrot nyújtottak át a Juventus elnökének, Etorio Brunellinek a Banca Comerciala Italiana vezető igazgatójának, aki a mérkőzés végén mindkét csapatot finom büsítőkkel kínálta meg. A látott játék után a legnagyobb elragadtatással beszélt az AAC csapatáról és tagjainak meglegedését fejezte ki. Az AAC íár, stílusos és tetszetős játékaival sokszor ragadtatta tapsra a bucuresti közönséget. A játék mindvégig gyors, élvezetes, kombinációkban gazdag és tökéletes futball volt. A Juventus csapata: Laky—Popovici, Lamberger—Pfau, Ferrero, Céh—Dobó, Borsányi, Moretti, Breuchier, Gjuris. Mind kitűnő játékosok. Eltekintve az eredménytől, a mutatott játékkal az AAC minden kétséget kizáróan megcáfolta a multheti, Gloria-CFR-től szenvedett vereségének realitását. A jelen voltak elbeszélése szerint ugyanis a pesti játékosokkal megérősödött Juventus csapata ma oly játékerőt képvisel, hogy fölötte a bajnok-Kimzsi győzelme még Temesváron is kétséges.

O Világ bajnok vívók találkozósa. Budapestről táviratozzák: Ossier, a kardvívás és a törvívás tizennyolcszoros olimpiai bajnoka, akitől egyedül szenvedett vereséget dr. Posta Sándor, a kardvívás magyar világbajnoka, Postát mérkőzésre hívta ki. Posta kijelentette, hogy hajlandó vele megmérkőzni és december 16-án áll ki vele mérkőzni a budapesti Vigadóban. Érdekes, hogy ezzel kapcsolatosan felkérték Ossiert arra, hogy a feleségét is hozza magával, aki a törvívás világbajnoknője és ez alkalommal Tary Gizellával mérkőzni meg.

Felölős szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judeului.

HIRDETÉSE EREDMÉNYES LESZ,

ha azt szakemberek dolgozzák ki. Kérjen árajánlatot és díjtalan propagandatervezetet:

LLOYD EXPRESS

hirdetési irodától,

Cluj, Str. Memorandului 24.

Hirdetések, noticok, közlemények a világ bármely lapjában.

Eredeti tartfák szerint.

Az aradi Urániában

ma, szerdától

Sámson, a vaskezü

Nagy kalandor filmnek szenzációs II. része. Főszerepben

Luciano Albertini

a közkezdelt

Sámson

Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Világcsaló

Bánki Vilmmával

ma utoljára az aradi Apolloban

Az előadások 5, 7 és 9-kor kezdődnek

Az aradi Apolloban
esütörtöktől

Fehér pillangó.

Az idei szezon legpazarabb kiállításos filmje

BARBARA LA MARR
a főszerepben.

Férfi öltönyök, raglánok, tólikabátok és felöltők legszebb kiviteiben

George MARITA György
készülnek Arad, Str. Brajanu 13.

Valódi angol szövetek raktáron

Valódi angol szövetek raktáron

L. NAGY SZÜCS 3025 Arad, Strada Alexandri 5. Szőrmeárak raktára. Megrendelések jutányosan és pontosan eszközöltetnek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjtalanul szedjük. Minden sor hirdetésért a hóhónap 3 lej — havi, vasárnap 4 lej. — Vasárnap, hetével 6 lej, illetve 8 lej. — A vasárnapból kivételként szavazati aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket a n. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hóhónap 30 lej, vasárnap 40 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetéseket szedje, amelyek tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse. * * * * * Hirdetéseket telefon utján is feleldhetők, telefon szám: 151. * * * * *

Levelezés.

„BABA”, ma délelőtt jeltett helyen és időre várom „3000”. 7115

„TISZTAMÚLTUNAK” levél ment „Bar-na 20”-tól. 7116

„DISZKRÉT 23” jellegre levél van az Aradi Közlöny kiadójában, sürgősen átveendő. 7090

GYÖNYÖRÜSÉGEM! A szombati csókok nem felejttem soha. Szeresd Te is egy kicsit a Téged rajongásig szerető Szenvedőt. 7104

Lakás.

KÉT szobás lakás konyhával kiadó. Ségá Str. Sepes Voda 14. 7102

KÉTSZOBÁS lakás átadó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7122

Albalmazás.

KÖNYVELESBEN, levelezésben teljesen jártas fiatalember román, német nyelvismerettel azonnali belépésre megfelelő állást keres. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7109

FÜSZERSZAKMÁBAN jártas ügyes segéd azonnali belépésre kerestetik. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7114

ELÁRUSÍTÓ irni, olvasni tudó, libák transzirozásához értő azonnali belépésre felvétetik. Ugyanott baromfi kopasztónok felvétetnek. Rosenberger és Társa Arad. Piața Catedralei 14. 7099

CSOMAGOLÓLÁNYOK jó fizetéssel felvétetnek Victor Barthmes cukorkagyár. Arad, Str. Filipescu (Flórián) 40. 7108

HÁZMESTER felvétetik. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7103

JOBBA NÖT 2 hónapos gyermekhez elsejére esetleg azonnala keresek. Roth butorüzlet Arad, Calea Banatului 4. 7110

MINDENFÉLE iehárnemű varrást olcsón vállalok. Arad, Str. Oituz (Illés-u.) 145. 7111

KIFUTÓFIUT keres „Perfect” vésnői müintézet és bélyegzőgyár. Arad, Strada Eminescu. 7117

SZAKKÉPZETT kefekötő férfi szőrmunkás és női gyakorlott behúzó felvétetnek. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7118

SZAKÁCSNÓ, vagy bejáró főzőnő kerestetik. Arad, Str. Sincal 11. (Szt. Antal-u.) 7120

FIATAL, ügyes borkereskedő segéd felvétetik. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7123

JÓL főző mindenés azonnal felvétetik. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7112

Vétel és eladás.

VEGYI ipari célokra desztillált víz állandóan nagy mennyiségben készül Földes gyógyszerár Arad. 6616

A KARÁCSONYI ÜNNEPEK ELŐTT eladni való szőnyeget, üveg, porcellán, dizs és antik tárgyait, továbbá egyes butorabokat, fehér és asztalneműket gyorsan és előnyösen értékesítheti, ha eljuttatja bizományba Arad, Str. Consistorului 12. I. em., jobb alá. 1000

ELADÓ két ág. két márványos éjjeli szekrény, valamint ruhaszekrény. Megtekinthető Arad, Str. Ioan Russu Sirianu (Aulich Lajos-u.) 13., I. em. jobbra. 7119

HA KARÁCSONYRA OLCSÓ ÉS PRAKTIKUS ajándéktárgyat akar vásárolni, úgy forduljon bizalommal Arad, Strada Consistorului 12., I. em. jobb. 1000

Női harisnya 50.— lejől 145.— lejle! Gyapjú harisnya 115.— lejől! Reformnadrág 55.— lejől! Selvam nadrág 185.— lejől! Kesztyűk 45.— lejől! Gyermek szandálak, téli trikó-ingek és nadrágok, csipkék, hímzések, gombok stb. stb. rövidárak legolcsóbb beszerzési forrás! 6598

LÁBSZAK, szőrme kabátok, perzsaszőnyegek, régi szekrények, szalónok, őr-szoba, ebédlő és hálóberendezések, tükrök, fotelok, íróasztal, asztalnemű, függönyök, kézimunkák, dísztárgyak, fűtőszőnyeg, vitrin tárgyak, virágállvány, régi órák, rézagy, rézműködő stb. eladók. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány) ucca I. em., jobb. 1000

EZÜSTÖT, ékszozt, antik butort, zongorát, teljes modern lakás berendezéseket legmagasabb árban vesszünk. Vidúkre utazunk. Salon Artistique Arad. 2601

MACULATURA PAPIR 5 klgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában. 500

Ingatlan.

KISEBB magánház elfoglalható lakással sürgősen olcsón eladó. Cím Hotel Central portása Arad. 7079

SÁROKHÁZ jóforgalmu fűszerüzlettel azonnal elfoglalható lakással eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7113

Cipőgyárhoz

Jól bevezetett CIPŐGYÁRI ÜGYNÖKÖKET KERESÜNK árucikkeink elhelyezésére. Ajánlatokat írásban, kellő referenciával és az eddig képviselt cég nevének megjelölésével 7121

BUCURESTI 150 póstaiük címre kérünk.

LICHTWITZ LIQUEURS



Nem kerül 4 lejbe az „Aradi Közlöny” egyes száma csak 2 lej 80 banba, ha előfizet!

PÉNZT SPÓROL, ha ruhaszükségletét most szerzi be:

| | |
|---------------------|-------------------|
| Borkabát ... | ... eddig L. 5500 |
| | most L. 4600 |
| Szőrmés bokaes | eddig L. 4800 |
| | most L. 3850 |
| Téli felöltő ... | ... eddig L. 3500 |
| | most L. 2800 |
| Téli férfi öltöny | eddig L. 2500 |
| | most L. 1950 |
| Gummi kabát ... | ... eddig L. 960 |
| | most L. 880 |
| Gyermek gummi kabát | eddig L. 760 |
| | most L. 600 |

MUZSAY-nál
ARADON, a színházzal szemben.

Legszebb karácsonyi ajándék egy életnagyságu fénykép nagytás 150.— lej bármely fénykép után. Eredeti olajfestmények tájkép, kerettel 100 lejől feljebb. Állandó kiállítás megtekinthető díjtalanul BRAUN Arad, Calea Banatului 3. (Asztalos S.-uoc)

Minoriták szőlője. kb. 5 m. hold, azonnal beköltözhető házzal, nagy gazdasági udvarral, a kisvasuti megálló mellett, Arad, Calea Aurel Vlaicu (Neuman Samu-u.) 127—131. sz. a.

eladó 7025 Ügynökök kizárva.

Ujságmakulatura 5 kgr-os csomagokban kapható a kiadóhivatalban

BRISTOL SZÁLLODA BUDAPEST. Dunaparton, minden elképzeltető kényelemmel. Kitűnő konyha. Morsékelt árak. Kávéház. Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem

A. REISSMANN gépgyár r. t. Saalfeld-Saale. Gépberendezések: Égetett anyag- (Steingut), porcellán-, agyag-áru-, fayence-, majolika-gyarak, üveghuták, tűzállóanyag- és agyagedény-készítők részére, valamint földfestékművek, ásvány-malmok, kaolin-földszapolók, vegyszereti művek részére, szint-ugy zománc- és máz, út és vasutépítészeti töröttkavics előállítására, végül öntődei formahomok készítésére minden hasonló üzem részére. 7100 Vezórképviselő: Dr. SCHULTZE & CO. Sibiu (Nagyszeben) Seiler u. 3. „Hermes” 14073

Hölgyek és masamódnók figyelmébe! Klein Simon női kalapgyári lerakata Arad, Piata A. Iancu (Szabadság-tér) 21. Hétfőn reggel nyílt meg Vétel kötelezettség nélkül kérjük a hölgyközönséget, hogy győződjön meg a legdivatosabb női kalapok LEGOLCSÓBB BEVASÁRLÁSI FORRÁSÁRÓL. Városi megyei és állami tisztviselők, valamint szervezett munkások családtagjai 10% engedményben részesülnek a kirakati árból. — NŐI FILCKALAP ÁTALAKÍTÁS 80 LEI. Ingyen baba-kalapot kap, aki KLEIN-féle kalapot visel. 15208

Utlevélvizumozás Megbizások Olcsó! Gyors! Pontos! Naponta futárrindítás! **Künstler-vizum iroda** LÖBL hírlapiroda. Weinberger cipőüzlet (Dácia szállóval szemben.) Arad, Bul. Reg. Maria 22. Telefon szám: 663. Nyomatott az Aradi Közlöny rotációs gépen. Kiadótulajdonos: Aradi nyomdával